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   LEGISLATIVO MUNICIPAL DE PETROLINA/PE  

 

PAUTA DA SESSÃO DO DIA 28/11/2023 – AS 9 HORAS  

28ª SESSÃO ORDINÁRIA, DO 2º PERÍODO LEGISLATIVO 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA ANUAL 

  

 EXPEDIENTE 

 

INICIO DA SESSÃO - LEITURA DA ESCRITURA SAGRADA 
 

A) PEQUENO EXPEDIENTE 

 

I) Leitura ou aprovação da Ata da Sessão anterior   

II) Expediente recebido do Prefeito e outros Órgãos 

III) Expediente apresentado pelos Vereadores:                     

 Proposta de Emendas a LOM:                                                              

 Projetos de Decretos e Resoluções; 

 Projetos de Leis;  

 Requerimentos; 

 Indicações. 

 

01 - PROJETOS QUE ESTÃO DANDO ENTRADA: 
 
*Projeto de Decreto Legislativo nº 097/2023 – Autor: Capitão Alencar – 24/11/2023 

Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao Tenente Coronel CBM 

Alexandre Augusto Vasconcelos Rodrigues. 

 

*Projeto de Decreto Legislativo nº 100/2023 – Autor: Wenderson Batista – 23/11/2023 

Ementa: Concede Título de Cidadão Petrolinense ao Senhor Flávio Soares Coelho. 

 

*Projeto de Decreto Legislativo nº 101/2023 – Autor: Capitão Alencar – 24/11/2023 

Ementa: Concede Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan ao Senhor Fernando Jardim 

Ribeiro Lins. 

 

*Projeto Lei nº 086/2023 – Autor: Marquinhos do N4 – 22/11/2023 

Ementa: Dispõe sobre a inclusão do Karatê como modalidade esportiva no calendário de Jogos Escolares do 

Município de Petrolina e dá outras providências. 

 

*Projeto Lei nº 087/2023 – Autor: Josivaldo Barros – 22/11/2023 

Ementa: Institui e inclui no Calendário Oficial de Datas Comemorativas de Petrolina o “Dia Municipal das 

Artes Marciais”. 

 

*Projeto Lei nº 088/2023 – Autor: Wenderson Batista – 23/11/2023 

Ementa: Denomina Nova Semente no bairro Parque Mandacaru – Dr. Josias Horácio da Silva. 

 

*Projeto Lei nº 089/2023 – Autor: Ruy Wanderley – 28/11/2023 

Ementa: Denomina diversas vias públicas no Residencial Park São Gonçalo. 
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02 - REQUERIMENTOS: 

 

*REQUERIMENTO Nº 630/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS – seja solicitado ao 

Gerente Regional da COMPESA, Senhor Alexsandro Chaves, que viabilize a implantação do saneamento 

básico das ruas abaixo discriminadas no Distrito de RAJADA,  

• Avenida Nilo Coelho 

• Rua Professor Pedro Benedito Rodrigues 

• Rua Professor João Humberto Mendes 

• Rua Florêncio Rodrigues de Macedo 

 

*REQUERIMENTO Nº 634/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja feito um 

VEEMENTE APELO ao Gestor da Empresa NEOENERGIA - EDMILSON FRANÇA FONSECA, no 

sentido de que seja feita a EXTENSÃO DA REDE DE 13.8 KV para atender demanda de instalação de 

motor ou bomba d’agua elétrica (adutora) para captação de água superficial do Rio São Francisco, através de 

da unidade consumidora (ASSOCIAÇÃO DOS PEQUENOS PRODUTORES RURAIS DE POÇO DA 

CRUZ – 3), conforme PROTOCOLOS de nº 8120891669, de 07/08/2023, e 8121701105, de 12/09/2023. 

 

*REQUERIMENTO Nº 648/2023 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE 

ANDRADE ARAÚJO – seja consignada por esta Casa Legislativa, MOÇÃO DE CONGRATULAÇÕES 

à DIOCESE DE PETROLINA, pela realização da Semana Jubilar, de 20 a 26 de novembro, em 

comemoração aos 100 anos de criação desta Igreja Particular. 

 

*REQUERIMENTO Nº 651/2023 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – seja solicitado ao Senhor 

Presidente da Casa Plínio Amorim - Aero Cruz, uma Audiência Pública, em dia e horário a combinar 

posteriormente, para tratar sobre a liberação de água para irrigação, para os Assentamentos Sol 

Nascente e Massangano.  Uma vez que os mesmos encontram-se dentro do perímetro irrigado. 

Solicitamos ainda que sejam convidados para o debate: 

• Os representantes dos Assentamentos Sol Nascente e Massangano. 

• Superintendente da Codevasf em Petrolina-PE 

• Representante do Ministério Público Federal  

• Presidente do Distrito de Irrigação – DINC 

*REQUERIMENTO Nº 652/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – seja formulado pedido 

a Excelentíssima Senhora Governadora do Estado de Pernambuco – Raquel Lyra, solicitando implantação 

de uma Sede de Preenchimento de Declaração de Óbito em Petrolina-PE. 

 

*REQUERIMENTO Nº 653/2023 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja 

formulado pedido ao Gestor da Neoenergia – Senhor Edmilson França Fonseca, no sentido de enviar uma 

equipe para fazer a troca da canela no poste localizado na Rua 23 no bairro Alto Cocar, nesta cidade, 

em pronto atendimento aos reclames e anseios da população.   

 

*REQUERIMENTO Nº 656/2023 – O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Gerente Regional da COMPESA – Senhor Alexsandro Chaves, a implantação do projeto de execução do 

Saneamento Básico no Bairro Colina do Rio. 

 

*REQUERIMENTO Nº 657/2023 – A VEREADORA LUCINHA MOTA – seja solicitado ao Gerente 

Regional da Companhia Pernambucana de Saneamento - COMPESA, Senhor Alexsandro Chaves, que 
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PROVIDENCIE A INSTALAÇÃO DE COBERTURA DO ESGOTAMENTO SANITÁRIO localizado na 

Rua Bege, Bairro Caminho do Sol, nesta cidade. 

 

*REQUERIMENTO Nº 659/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Gerente da Empresa Brasileira de Correios e Telégrafos (ECT), Senhor Gerson Barbosa da Silva, a 

adoção das providências necessárias para implantação dos CEPs nas vias públicas do Loteamento Colina 

das Mangueiras, localizado na Estrada das Pedrinhas, KM 4,8, Petrolina. 

 

*REQUERIMENTO Nº 671/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado a 4ª 

Promotoria de Justiça de Defesa da Cidadania de Petrolina do Ministério Público de Pernambuco, por meio 

da promotora Ana Paula Nunes Cardoso, notificar formalmente à COMPESA e adotar as providências 

necessárias para assegurar o cumprimento, por parte da COMPESA, da Lei 3.244/2019, de autoria 

desse Vereador, que versa sobre a obrigação de instalar equipamentos eliminadores de ar na 

tubulação do sistema de abastecimento de água dos moradores de Petrolina/PE.  

 

*REQUERIMENTO Nº 673/2023 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja 

solicitado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto a Agência Municipal do 

Meio Ambiente (AMMA),  através do Diretor-Presidente, Senhor Marcelo Gama, que apresentem a esta 

casa, informações sobre licenciamento ambiental ente outras, para a construção da Orla 3, com investimento 

esse estimado em 18,7 milhões de reais. 

• Detalhamento completo do Projeto; 

• Solicitamos que nos envie o licenciamento ambiental para a construção dessa obra; 

• O projeto de construção da Orla 3 está respeitando a Lei 3.659 de 16 de novembro de 

2023, que dispõe sobre os limites de Áreas de Preservação Permanente – APP, marginais 

do Rio São Francisco no Município de Petrolina?  

• Quais os equipamentos públicos que serão construídos sem prejudicar o Rio São Francisco, 

para beneficiar a população? Algum equipamento cultural será incluído no projeto? 

• Houve participação do Conselho Municipal do Meio Ambiente na construção desse 

projeto?  

03 - INDICAÇÕES: 

*INDICAÇÃO Nº 1829/2023 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto à 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize a 

pavimentação das Ruas 26 e 27 do Bairro Pedro Raimundo.  

*INDICAÇÃO Nº 1920/2023 – O VEREADOR GATURIANO CIGANO – seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto a 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade, na pessoa do Secretário Fred Machado, que realize o 

patrolamento da estrada secundária Pontal Norte, que liga o Pontal a Lajedo. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1987/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA, na pessoa do Senhor Secretário 

FREDERICO MELO MACHADO, no sentido de providenciar a PAVIMENTAÇÃO ASFÁLTICA das 

ruas listadas abaixo, todas localizadas no BAIRRO DOM AVELAR. 

1. RUA DA SILICA;    10. AVENIDA DA LUZ; 
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2. RUA DA CARIDADE;    11. RUA DA CULTURA; 

3. RUA DAS SENSAÇÕES;   12. RUA DA FÉ; 

4. RUA DA FELICIDADE;   13. RUA APTIDÃO; 

5. RUA DA PRUDÊNCIA;    14. RUA DA HARMONIA; 

6. RUA DA EXPERIÊNCIA;   15. RUA DOS VALORES; 

7. RUA DA CLEMÊNCIA;    16. RUA DA COMPREENSÃO; 

8. RUA DA OBDIÊNCIA; 

9. RUA DO COLIBRI – (RECAPEAMENTO). 

*INDICAÇÃO Nº 1988/2023 – O VEREADOR CAPITÃO ALENCAR – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal - SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto a 

Secretaria Municipal de Saúde, na pessoa do Senhor Secretário JOÃO LUÍS NOGUEIRA BARRETO, no 

sentido de adotar as providências necessárias, que seja feito, o mais breve possível, a REFORMA DA 

UNIDADE DE SAÚDE DA COMUNIDADE DE CAROÁ/DISTRITO DE RAJADA, zona rural deste 

município 

 

*INDICAÇÃO Nº 1999/2023 – O VEREADOR EDILSON LIMA – seja solicitado novamente ao 

Prefeito Simão Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, para que seja feita a pavimentação asfáltica da Rua Rio Doce, 

Rua Tabelião João Gomes, complemento da Rua Rio Beberibe e Avenida Maria de Lourdes Amando 

Siqueira, no Bairro José e Maria. 

 

*INDICAÇÃO Nº 1999/2023 – O VEREADOR EDILSON LIMA – seja solicitado ao Prefeito Simão 

Amorim Durando Filho, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura, através do Secretário Fred 

Machado, no sentido de providenciar a pavimentação asfáltica da Rua da Generosidade, Rua da 

Conduta e Rua das Sensações, no Bairro Dom Avelar. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2003/2023 – A VEREADORA LUCINHA MOTA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

senhor Prefeito Municipal Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, o 

senhor Secretário Fred Machado, para que seja realizada a COLOCAÇÃO DE ILUMINAÇÃO 

PÚBLICVA COM LÂMPADAS DE LED NA RUA 02, localizada no BAIRRO JARDIM 

AMAZONAS, nesta cidade. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2010/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – SIMÃO DURANDO, para interceder junto a Secretaria 

Municipal de Infraestrutura e Mobilidade SEINFRA, através do Secretário Fred Machado, no sentido de 

providenciar a pavimentação asfáltica da Rua 14 do Bairro Terra do Sul. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2011/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS AMORIM – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário, Frederico Melo Machado, que seja realizada A 

REFORMA E COBERTURA DA QUADRA POLIESPORTIVA DO RESIDENCIAL MONSENHOR 

BERNARDINO, no sentido de oferecer equipamentos públicos adequados para a prática de lazer e esportes. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2024/2023 – O VEREADOR GILBERTO MELO – seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, interceder junto à Secretaria de Saúde, 

através do Secretário João Luís, no sentido de disponibilizar uma unidade móvel odontológica para 

atender a comunidade do Sítio Porteira. 
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*INDICAÇÃO Nº 2025/2023 – O VEREADOR GILBERTO MELO – seja formulado pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Amorim Durando Filho, para interceder junto à Secretaria de 

Saúde, através do Secretário João Luís, no sentido de disponibilizar uma unidade móvel de saúde de 

especialidade clínica, para atender a comunidade do Sítio Porteira. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2027/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N4 – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a 

Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA através do Senhor Secretário FREDERICO 

MACHADO para que possa VIABILIZAR A PAVIMENTAÇÃO ASFALTICA DAS RUAS 2 E 3 DO 

BAIRRO JARDIM AMAZONAS. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2028/2023 – O VEREADOR MARQUINHOS DO N4 – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando Filho, interceder junto a 

Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade - SEINFRA através do Senhor Secretário FREDERICO 

MACHADO para que possa VIABILIZAR A PAVIMENTAÇÃO ASFALTICA DA RUA 18 DO 

BAIRRO LOTEAMENTO RECIFE. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2037/2023 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim 

Durando Filho, para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, a pavimentação das 

seguintes vias públicas do Bairro Topázio: Ruas Tanzânia, Etiópia, do Egito, Arábia Saudita, do Irã, 

Jordânia, Afeganistão, Gana, Serra Leoa, Vietnã, da Groelândia, Cuba, do Congo, Jamaica, Haiti, El 

Salvador, Marrocos, Nigéria, Costa do Marfim, Nicarágua, Suriname, Namíbia, Canadá, Costa Rica, 

Ucrânia, e as Avenidas do México e do Haiti. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2045/2023 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria Municipal de Infraestrutura, através do 

Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de providenciar a PAVIMENTAÇÃO DA RUA DA 

TABOCA, BEM COMO A REESTRUTURAÇÃO DA TRAVESSA DO ESPINHEIRO, NO BAIRRO 

AREIA BRANCA.  

 

*INDICAÇÃO Nº 2046/2023 – A VEREADORA SAMARA DA VISÃO – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria Municipal de Infraestrutura, através do 

Senhor Secretário Fred Machado, e da Secretaria de Saúde, através do Sr. Dr. João Luís, no sentido de 

providenciar a REFORMA NA UNIDADE DE SAÚDE LIA BEZERRA DO BAIRRO JOSÉ E 

MARIA. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2049/2023 – O VEREADOR DIOGO HOFFMANN – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de providenciar  a  pavimentação  

asfáltica  da  Rua Beija Flor (Rua  da  Praça),  no  bairro  IPSEP-1. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2050/2023 – O VEREADOR DIOGO HOFFMANN – seja solicitado ao Senhor 

Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria Municipal de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de providenciar  a  pavimentação  

asfáltica  da  Rua  Doze,  do  bairro  Jardim  Guararapes. 
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*INDICAÇÃO Nº 2053/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria competente, 

no sentido de realizar o projeto de revitalização do Balneário de Pedrinhas em Petrolina-PE. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2054/2023 – O VEREADOR ELISMAR GONÇALVES – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto à Secretaria competente, 

no sentido de proceder com a conclusão da quadra poliesportiva do Bebedouro II, que é vinculada com 

a Escola Municipal Nossa Senhora das Graças. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2057/2023 – O VEREADOR ALEX DE JESUS – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto   à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

na pessoa do Secretário Fred Machado, no sentido de realizar a pavimentação asfáltica na Rua Antônio 

de Raquel (Rua 05), do bairro Terra do Sul. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2059/2023 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto à 

Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de 

realizar a construção de 300 casas através do Programa Minha Casa, Minha Vida, no Distrito de 

Rajada 

 

*INDICAÇÃO Nº 2060/2023 – O VEREADOR ZENILDO DO ALTO DO COCAR – seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Amorim Durando Filho, que interceda junto à 

Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de 

viabilizar a cobertura da quadra poliesportiva do Distrito de Uruás 

 

*INDICAÇÃO Nº 2063/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto à 

SECRETARIA MUNICIPAL DE INFRAESTRUTURA E MOBILIDADE – SEINFRA, através do Senhor 

Secretário – Frederico Machado, no sentido de viabilizar a REQUALIFICAÇÃO DAS QUADRAS DE 

ESPORTES DO RESIDENCIAL VIVENDAS I e II. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2064/2023 – O VEREADOR JOSIVALDO BARROS – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Durando, para interceder junto à 

SECRETARIA MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO ECONÔMICO E TURISMO, através do 

Senhor Secretário Geovani Costa, que possa viabilizar a possiblidade de estender a ornamentação natalina 

(Natal de Luz) para a Av. Simão Durando, no bairro São Gonçalo. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2067/2023 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR – formule pedido ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito – Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Senhor Secretário Frederico Melo Machado, em atendimento à solicitação 

recorrente da Associação Rural de Agricultores Familiares de Terra Nova, que seja realizada a coleta 

de lixo pelo menos duas vezes na semana. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2068/2023 – A VEREADORA MARIA ELENA DE ALENCAR – seja formulado 

pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto à Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Senhor Frederico Melo Machado, para solicitar, em 

atendimento aos pedidos recorrentes dos moradores, que sejam tomadas as devidas providências 

quanto à colocação de quebra-molas nas Ruas Felicidade Viana e Rua Tchecoslováquia, no bairro 

Areia Branca 
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*INDICAÇÃO Nº 2071/2023 – O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, para interceder junto ao Secretário de Saúde – 

Senhor João Luís Nogueira Barreto, com a finalidade de ampliar o horário dos médicos para atendimentos 

até a noite, nas seguintes Unidades Básicas de Saúde:  

*Rajada, Projeto Senador Nilo Coelho e Izacolândia.  

 

*INDICAÇÃO Nº 2072/2023 – O VEREADOR MANOEL DA ACOSAP – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando Filho, interceder junto ao Secretário de Saúde – Senhor 

João Luís Nogueira Barreto, no sentido de disponibilizar a unidade móvel de atendimento 

odontológico para atender nas seguintes localidades: Caroá, Cristália, Cruz de Salina, Atalho, Caititu, 

Pau Ferro, Uruás, N-10, N-11, C-01 e C-02. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2075/2023 – A VEREADORA LUCINHA MOTA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal Simão Durando, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de REALIZAR A LIMPEZA NA UBS JOSEFA 

BISPO DE ALMEIDA, localizada na Rua 56, nº 21, Bairro João de Deus, nesta cidade. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2079/2023 – O VEREADOR OSÓRIO SIQUEIRA – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito SIMÃO AMORIM DURANDO FILHO, interceder junto à Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade, através do Senhor Secretário Fred Machado, no sentido de realizar o serviço de 

pavimentação asfáltica das Ruas 11 e 12 do bairro Vila Débora.    

 

*INDICAÇÃO Nº 2082/2023 – O VEREADOR AERO CRUZ – formule pedido ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal de Petrolina – Simão Amorim Durando Filho, para interceder junto a Secretaria 

Municipal de Infraestrutura e Mobilidade – SEINFRA, através do Secretário Fred Machado, que possa 

viabilizar um mutirão de limpeza e poda de árvores na Praça Pública localizada entre a Rua do 

Carretão e a Rua Afra no bairro Gercino Coelho. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2085/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, que interceda junto a Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade - SEINFRA, por meio do Senhor Secretário Frederico Melo Machado, no sentido de 

providenciar a pavimentação asfáltica da Avenida Um, Rua 03 e Rua 04, ambas no bairro Rio Claro. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2086/2023 – O VEREADOR WENDERSON BATISTA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, que interceda junto à Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade - SEINFRA, por meio do Secretário Frederico Melo Machado, e à Secretaria Municipal de 

Saúde, por meio do Secretário João Luiz Nogueira Barreto, no sentido de que seja providenciada a abertura 

de uma Unidade Básica de Saúde (UBS) no Vila Eulália. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2089/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, 

através do Secretário Fred Machado, o Recapeamento asfáltico da Rua 07 do Bairro Santa Luzia. 

 

*INDICAÇÃO Nº 2090/2023 – O VEREADOR RUY WANDERLEY – seja solicitado e reiterado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Municipal – Simão Durando, para interceder junto a Secretaria de 

Infraestrutura e Mobilidade, através do Secretário Fred Machado, o Patrolamento e posteriormente a 

pavimentação asfáltica das localidades listadas abaixo: 

• Serrote do Urubu – Da Rua 01 à Rua 12; 

• Porto da Ilha – Da Rua 01 à Rua 10; 
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• Pedrinhas – Da Rua 01 à Rua 06; 

• Poço da Cruz:  Via de acesso a comunidade – Da estrada das Pedrinhas até a escola Manoel 

Nunes Barbosa; 

• Sítio Porteira – Avenida Principal; 

• Muquém – Trecho da BR428 (estrada que liga a BR ao Muquém); 

*INDICAÇÃO Nº 2093/2023 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto a Secretaria Municipal de Saúde, 

através do Secretário Senhor João Luiz Barreto, para que seja construída uma Unidade Básica de Saúde no 

espaço público localizado na Rua Irerê, no Bairro Novo Tempo. 

*INDICAÇÃO Nº 2094/2023 – O VEREADOR GILMAR DOS SANTOS PEREIRA – seja solicitado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito Simão Durando, interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e 

Mobilidade, por meio do Secretário Senhor Fred Machado, para que sejam realizados os seguintes 

serviços nas ruas do Bairro Rio Corrente: 

*Patrolamento e pavimentação das Ruas 15 e 16; 

*Recuperação asfáltica da Rua 18. 

*INDICAÇÃO Nº 2095/2023 – O VEREADOR RODRIGO TEIXEIRA COELHO DE ANDRADE 

ARAÚJO – seja formulado pedido ao Excelentíssimo Senhor Prefeito de Petrolina – Simão Amorim 

Durando Filho, para interceder junto a Secretaria de Infraestrutura e Mobilidade, a pavimentação das 

seguintes ruas do Bairro Antonio Cassimiro 2: Santa Clara, Santa Marta, Santa Edwiges, Santa Efigênia, 

Santa Rita de Cássia, Santa Sofia, Santa Luzia, Santa Filomena, Nossa Senhora de Fátima, Nossa 

Senhora Auxiliadora, e a Avenida do Agricultor. 

ORDEM DO DIA 

 

A) PODER EXECUTIVO:                                                                    SEM MATÉRIA 

 

 

B) PODER LEGISLATIVO:                                                                COM MATÉRIAS 

 
01-Projeto de Decreto Legislativo nº 093/2023 – Concede Medalha de Honra ao Mérito 

Legislativo Dom Malan à Senhora Iracy dos Passos Teixeira. – Autora: Maria Elena de Alencar 

– Pareceres favoráveis das Comissões competentes – votação única: dois terços - conforme inciso 

I do artigo 165 do Regimento Interno. 

 

02-Projeto de Decreto Legislativo nº 094/2023 – Concede Medalha de Honra ao Mérito 

Legislativo Dom Malan ao Senhor João Medeiros de Amorim Araújo da Nóbrega. – Autora: 

Maria Elena de Alencar – Pareceres favoráveis das Comissões competentes – votação única: dois 

terços - conforme inciso I do artigo 165 do Regimento Interno. 

 

03-Projeto de Decreto Legislativo nº 095/2023 – Concede Título de Cidadão Petrolinense ao Padre 

Cleiton Barros De Souza. – Autor: Major Enfermeiro – Pareceres favoráveis das Comissões 

competentes – votação única: dois terços - conforme inciso I do artigo 165 do Regimento 

Interno. 
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04-Projeto de Lei nº 074/2023 – Institui e inclui no calendário oficial de Petrolina o “Dia 

Municipal da Manga”, a ser comemorado anualmente no dia 22 de julho. – Autor: Ronaldo Silva – 

Pareceres favoráveis das Comissões competentes – votação: 1º e 2º turno – maioria simples. 

 

05-Projeto de Lei nº 079/2023 – Dá denominação às ruas projetadas 16, 17, 18 e 19 no Loteamento 

Jardim Santa Bárbara. – Autor: Capitão Alencar – Pareceres favoráveis das Comissões 

competentes – votação: 1ª e 2º - maioria absoluta - conforme inciso VI do artigo 165 do 

Regimento Interno.        

 

 

COM PEDIDO DE ORDEM 

     

SEM ORADORES 

 

SUJEITO A ALTERAÇÃO  

 

    
 

 

acs 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 093/2023 – 20/11/2023  
Autor: Maria Elena de Alencar 

 
EMENTA: Concede Medalha de 
Honra ao Mérito Legislativo Dom 
Malan à Senhora Iracy dos Passos 
Teixeira. 
 

O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor 
Presidente promulga o seguinte Decreto Legislativo: 
 
Art. lº - Fica concedida a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan à 
Senhora Iracy dos Passos Teixeira, natural da Cidade de Remanso/BA. 
 
Art. 2º – A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara 
Municipal, pelos relevantes serviços prestados a Petrolina e região do Vale do 
São Francisco, como professora e na área social.   
 
Art. 3º - A Câmara Municipal, de comum acordo com a homenageada marcará 
data para outorga concedida. 
 
Art. 4º - Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 
  
JUSTIFICATIVA: 
 

Senhoras e Senhores Vereadores, 
Tenho a honra de apresentar para a apreciação de Vossas Excelências, 

proposição de mais alta importância, que tem como objetivo homenagear a 
Senhora Iracy dos Passos Teixeira, que se destacou brilhantemente na área do 
social. 

IRACY DOS PASSOS TEIXEIRA, é natural de Remanso na Bahia, 
porém, reside em Petrolina há exatos 45 anos. Viúva, mãe de 06 filhos 
naturais e mais 04 adotados pelo coração. Hoje é avó com muito orgulho de 
17 netos e 03 bisnetos. É graduada em Matemática e Pós Graduada em 
Gestão de Recursos Humanos, fez o SEBRAE Ideal e vários outros cursos. 

Em Juazeiro/BA foi professora nos colégios Lomanto Junior e Rui 
Barbosa, trabalhou também como chefe do Setor Administrativo da Merenda 
Escolar, durante doze anos. Em Petrolina, foi educadora na Escola de Petrolina 

mailto:petrolina.pe.leg.br
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1º e 2º graus como também no colégio Otacílio Nunes de Souza, exerceu ainda 
o cargo de Diretora no CAIC. Atuou como chefe de Divisão de Administração 
na GRE durante 08 anos. Realizou várias palestras em importantes Empresas 
de Petrolina: Coca cola, Niagro, Lafarge Gypisum, como também do segmento 
agrícola a Muranaka e Ouro verde. A convite da Empresa MASTEC, realizou 
importantes trabalhos na Segurança do Trabalho e também em outras 
empresas locais. 
 

Na Fundação Nilo Coelho, ministrou vários cursos através de parcerias 
com Órgão do Governo do Estado de Pernambuco e Governo Federal e atuou 
como Coordenadora administrativa até 2016. 

Serviu como voluntária por alguns anos no PETRAPE, sendo membro da 
1ª Diretoria, como Tesoureira.  

É pioneira na Igreja Messiânica em Petrolina, envolvendo mais 400 
membros participantes.  

É Rotariana e assumiu algumas funções no Rotary Club de Petrolina. Foi 
Presidente de todas as comissões do Rotary Club, bem como, Presidente 
chegando a Governadora Assistente em Petrolina e Região.  

Foi destaque do Centenário do Rotary Internacional, pelos relevantes 
serviços prestados ao Rotary Club de Petrolina. Recebeu MENÇÃO do 
Presidente do Rotary Internacional, pelos extraordinários esforços em cada 
uma das Quatro Avenidas de Serviços.  

Atualmente exerce o cargo de Presidente da Comissão da Fundação 
Rotária do Rotary Club de Petrolina – Governador Geraldo Coelho. 
 
UMA PESSOA VOLTADA PARA O TRABALHO SOCIAL. 
 
SEU LEMA É SERVIR, FAZER O BEM SEMPRE E PRESERVAR AMIZADES. 
 
Sala das Sessões, 20 de novembro de 2023. 
 
 
MARIA ELENA DE ALENCAR 
VEREADORA 
cas 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 094/2023 – 20/11/2023 
Autor: Maria Elena de Alencar 

 
EMENTA: Concede Medalha de 
Honra ao Mérito Legislativo Dom 
Malan ao Senhor João Medeiros de 
Amorim Araújo da Nóbrega. 

 
O PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor 
Presidente promulga o seguinte Decreto Legislativo: 
 
Art. lº - Fica concedida a Medalha de Honra ao Mérito Legislativo Dom Malan 
ao Senhor João Medeiros de Amorim Araújo da Nóbrega. 
 
Art. 2º – A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara 
Municipal, pelos relevantes serviços prestados a Petrolina e a região do Vale 
do São Francisco, se destacando na área da cultura, das artes e da história.   
 
Art. 3º - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado marcará 
data para outorga concedida. 
 
Art. 4º - Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 
 
  
JUSTIFICATIVA: 
 

Senhoras e Senhores Vereadores, 
 

Tenho a honra de apresentar para a apreciação de Vossas Excelências, 
proposição de mais alta importância, que tem como objetivo homenagear o 
Senhor João Medeiros de Amorim Araújo da Nóbrega, pessoa que se 
destacou na área da cultura, das artes e da história. 
Nascido em 21 de abril de 1961, em Petrolina-PE, filho de João de Amorim 
Araújo e Severina Anaíza de Medeiros, com seus 99 anos, nos quais o filho 
Jãozinho permanece ao seu lado, até hoje cuidando-lhe com muito amor e 
carinho. 
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Também conhecido carinhosamente entre os amigos e familiares como 
“Joãozinho Amorim, ou simplesmente Joãozinho”, um petrolinense atento aos 
fatos, instigante, valorizador da cultura, das artes e da história. 

Desde criança, o menino João corria e percorria as ruas do centro da antiga 
Petrolinense, em motim festivo com a chegada dos artistas circenses à 
cidade. Olhos atentos e brilhantes ao picadeiro, a criança aprendia a amar o 
encanto e o fascínio das artes ao desenrolar do espetáculo. Estamos falando 
de uma época, em que a geografia de Petrolina era bem diferente dos dias 
atuais. Época em que a meninada se reunia nos quintais de casa, para 
apresentarem seus espetáculos artísticos, inspirados na arte do circo. 

Joãozinho da mocidade de Petrolina, folião e carnavalesco nato, sempre atrás 
das batucadas de carnaval e dos foliões que fizeram e fazem a história da 
nossa cidade. Na Petrolina doutrora, onde a Praça Dom Malan era o passeio 
noturno pós ceia, Joãozinho se encontrava com os amigos, que na concha 
acústica reuniam-se para conversar, rir e divertir-se antes de dormir. É nesta 
mesma época, que os amigos começam a pedir para João cantar – lhes uma 
musica e sempre outra mais. 

Aluno do Colégio Dom Bosco, sob a direção da renomada Lêda Nogueira e do 
Padre Reginaldo Lins de Aquino, João faz inúmeros amigos ao longo do 
tempo, onde muitos tornar-se-ão amizades para uma vida toda. 

Agora prestigiando os eventos e acontecimentos de cultura e arte de nossa 
cidade, João encanta-se desta vez, pelo charme e glamour dos eventos de 
Misses e da escolha anual da Miss Petrolina. Encantado com a beleza, 
charme e a graça das senhoritas eleitas a cada ano Miss Petrolina, num futuro 
breve, Joãozinho criará seu famosos e ilustre personagem de “A Eterna Miss 
Petrolina”, figura marcante no Baile de Carnaval Petrolinense. 

Na década de 80, trabalhando no Cartório de Registro Civil, João atua como 
voluntário na LBA (Legião Brasileira de Assistência), onde ajudava na 
obtenção de documentos de cidadania aos mais pobres, principalmente ao 
público carente da antiga Vila Papelão. 

Conhecedor nato de fatos e acontecimentos da sua amada Petrolina, João 
conhece e conheceu várias personalidades de nossa cidade, como o Senhor 
João Ferreira Gomes, popularmente conhecido como “Joãozinho do farol”, 
domo e administrador do Jornal Municipal. 

mailto:petrolina.pe.leg.br
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Grande admirador de Dom Antônio Maria Malan, primeiro bispo de Petrolina, a 
quem considera o precursor do progresso dessa terra dos impossíveis, 
construindo a catedral, o hospital Dom Malan, o Colégio Maria Auxiliadora, o 
Colégio Dom Bosco e a Maternidade Nossa Senhora das Graças. “Erga-se a 
casa de Deus, que tudo crescerá em torno dela.” (Dom Malan). Hoje, com 
muito orgulho, João Amorim mora no Bairro Dom Malan. 

26 de Julho de 1984, marca a entrada de João no Detran de Petrolina, onde 
trabalha atendendo os cidadão de nossa cidade e dos municípios ao entorno. 
Logo, João torna-se referência em seus serviços prestados com competência 
e transparência, mantendo-se igualitário e prestativo em atendimento desde o 
mais simples cidadão, até o elevado em nível social. 

Nesta época, surge nosso popular “Joãozinho do Detran”, conhecido pela 
predileção a atender as pessoas mais simples que precisam do Detran e por 
seu carinho em atender os idosos, tornando-se uma referencia social no 
Detran e em Petrolina. Foram 36 anos de dedicação e trabalho no Detran / 
Petrolina e muitas amizades com cidadãos comuns, personalidades locais, 
empresários e tantos outros, que ao adentrarem no Detran de nossa cidade, 
buscavam a ajuda delicada e detalhada de “Joãozinho do Detran”: “Os idosos 
são o maior patrimônio de uma família”. 

São décadas de história de um petrolinense, que fundem-se e confundem-se 
com a história de sua amada Petrolina. Amor eterno pela cultura e pelas artes. 
È a gratidão doutrora, da Petrolina do antem, do hoje e do porvir, que neste 
momento de ilustre homenagem, reverenciam o filho0 da terra, o historiador, o 
mante das artes, o folião – carnavalesco e o cidadão. Uma salva de palmas 
àqueles que fazem eterno nosso sentimento orgulhoso e promissor de sermos 
Petrolinenses! 

Sala das Sessões, 20 de novembro de 2023. 
 
 
MARIA ELENA DE ALENCAR 
VEREADORA 
 
cas 
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PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO Nº 095/2023 – 20/11/2023 

Autores: Raimundo Nonato de Sousa Lopes – Major Enfermeiro 

 

Ementa: Concede Título de Cidadão 

Petrolinense ao Padre Cleiton Barros 

De Souza. 

 

O Plenário da CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Presidente 

promulga o seguinte Decreto Legislativo: 

 

Art. 1º - Fica concedido Título de Cidadão Petrolinense ao Padre Cleiton Barros De Souza, 

natural da Cidade de Pedra/PE. 

 

Art. 2º - A homenagem ora concedida é o reconhecimento da Câmara Municipal, pelos 

relevantes serviços prestados a Petrolina e região do Vale do São Francisco nas áreas militar, 

social e religiosa. 

 

Art. 3º - A Câmara Municipal, de comum acordo com o homenageado marcará data para 

outorga da homenagem. 

 

Art. 4º - Este Decreto Legislativo entra em vigor na data de sua publicação. 

 

JUSTIFICATIVA            

 

Senhoras e Senhores Vereadores, 

 

 Tenho a honra de apresentar para apreciação de Vossas Excelências, 

proposição da mais alta importância que tem como objetivo homenagear ao sacerdote 

PADRE CLEITON BARROS DE SOUZA, uma pessoa simples e humilde, mas que se 

tornou uma personalidade do nosso meio religioso, sendo respeitada e admirada por todos. 

Excelente profissional, que se destaca brilhantemente como sacerdote. 

 

O sacerdote PADRE CLEITON BARROS DE SOUZA, nascido em 17 de outubro 

de 1982, é o 6º filho dos 8 (oito) filhos de D. Maria da Dores Barros de Souza e do Sr. 

Cícero de Souza, foi ordenado do dia 22 de fevereiro do ano de 2013 na Catedral de Santa 

Águeda na cidade de Pesqueira – PE, sede da diocese de mesmo nome aqui no estado. Os 

primeiros anos de seu ministério pastoral foram exercidos como vigário paroquial na cidade 

de Brejo da Madre de Deus, após frutíferos anos naquela seara encravada no meio do agreste 

pernambucano, onde reina o glorioso São José e a senhora do Bom conselho, o seu Bispo, 
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Dom José Luiz Ferreira Salles, o confiou o Seminário Diocesano São José na cidade de 

Pesqueira, passando então a formar os futuros sacerdotes daquela diocese. 

 

No ano de 2015 submeteu-se ao processo seletivo de capelão das forças armadas, do 

Exército Brasileiro, tendo êxito com mérito nas provas de conhecimentos e aptidão física, foi 

incorporado como tenente do Exército e agora, Padre pertencente ao Ordinariado Militar do 

Brasil (Arquidiocese militar). No dia 20 de novembro do mesmo ano, o Arcebispo Militar do 

Brasil Dom Fernando José Monteiro Guimarães, C.Ss.R. nomeia o Ten. Padre Cleiton Pároco 

da Paróquia Militar de São José na cidade de Petrolina /PE. 

 

Tomando posse ali, passou a exercer com brilhantismo suas atividades pastorais no 

seio da família militar, não somente do 72º Batalhão de Infantaria Motorizada, Batalhão 

General Victorino Carneiro Monteiro (batalhão especializado de combate em caatinga) mas 

também nas outras forças prestando assistência espiritual, através do destacamento da 

Aeronáutica de Petrolina, Agência fluvial da Marinha do Brasil do médio São Francisco em 

Juazeiro – BA e prestando também auxilio às forças auxiliares como a Polícia e Corpo de 

bombeiros militar dos estados de Pernambuco e Bahia. 

 

Respeitado por diversas instâncias no município, o 1ºTen Padre Cleiton Barros de 

Souza envolve muito bem o trabalho na família militar e na comunidade onde o batalhão é 

inserido, criando anualmente as festividades paroquiais da capelania militar de São José, 

promovendo a catequese de adultos e jovens e exortando o povo em seus sermões. Tem um 

papel fundamental também na catequese dos colégios das polícias Militares de Petrolina e 

Juazeiro. 

 

Sala das Sessões, 20 de novembro de 2023. 

 

 

RAIMUNDO NONATO DE SOUSA LOPES 

MAJOR ENFERMEIRO 

VEREADOR 
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PROJETO DE LEI Nº 074/2023 – 16/10/2023 

Autor: Ronaldo Silva 

 

Ementa: Institui e inclui no calendário oficial 

de Petrolina o “Dia Municipal da Manga”, a ser 

comemorado anualmente no dia 22 de julho. 

 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte 

Lei: 

 

Art. 1º - Fica instituída no calendário oficial do município o “Dia Municipal da Manga”, a ser 

comemorado anualmente no dia 22 de julho. 

 

Art. 2º - A referida data de 22 de julho passa a integrar o calendário oficial do município de 

Petrolina. 

 

Parágrafo único - O Dia da Manga terá início no dia 22 de julho e término no dia 28 do mesmo 

mês, que atualmente é comemorado como o dia do agricultor. 

 

Art. 3º - São objetivos do Dia da Manga, entre outras: 

 

I – fomento da atividade produtiva da fruticultura irrigada no Vale do São Francisco, para fins de 

geração de emprego e renda; 

 

II – incentivo ao empreendedorismo do agroturismo rurais e turísticos; 

 

III – defesa do meio ambiente, com vista a reduzir o impacto ambiental de produtos e serviços e de 

seus processos de elaboração e prestação; 

 

IV – incentivo às atividades culturais, lazeres, esportes, gastronomias e similares; 

 

V – promoção de eventos com premiação pro agro; 

 

VI – promoção de workshop sobre a cultura, apresentação de trabalhos, propostas de melhorias da 

classe, dificuldades, mercados, novas variedades, pesquisas, manejo da cultura, dentre outros 

pertinentes ao Agro, com convite à profissionais da área; 

 

VII - promoção de shows com bandas regionais ou nacionais; 

 

VIII - promoção de competições e apresentações gastronômicas, como licores, tortas, bolos, drinks, 

pratos frios e quentes, cervejas, sushi, desidratados, dentre outras iguarias; 

 

IX - promoção da corrida da manga, para fins de incentivar a saúde e prática de esportes no Vale do 

São Francisco; 

 

X - exposição de variedades e degustação da manga;  
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XI - exposição de produtos agrícolas; 

 

XII - promoção do concurso da Miss Manga; 

 

XIII - promoção do concurso de fazendas com maior produtividade por variedade, menor custo, 

sem prejuízo de outros critérios; 

 

XIV - promoção de leilão de frutas e outras atividades correlatas; 

 

XV - promoção de concurso de fantasia para crianças e adolescentes; 

 

XVI - promoção de passeio de bicicletas pela cidade; 

 

XVII - promoção de maratona; 

 

XVIII – ampliação da divulgação do evento através de programas em redes nacionais; 

 

XIX – apresentação à rede hoteleira e outros estabelecimentos das vantagens dos derivados da 

manga para fins de inclusão no café da manhã; 

 

Art. 4º - Para fins de fortalecimento da fruticultura irrigada do Vale do São Francisco, o Poder 

Público poderá estabelecer programação própria, possibilitando a efetiva participação de pequenos, 

médios e grandes produtores rurais e outros colaboradores, que fazem parte da cadeia da fruticultura 

da manga, considerada a força motriz do Agronegócio Agrícola do Município de Petrolina. 

 

Art. 5º - Esta Lei entrará em vigor a partir da data de sua publicação. 

 

JUSTIFICATIVA 

 

Senhoras Vereadoras e Senhores Vereadores, 

 

O Dia Mundial da Manga é comemorado no dia 22 de julho de cada ano. Recorrendo à 

história, temos que a manga é considerada a fruta nacional do Paquistão, da Índia e das Filipinas, 

onde os primeiros cultivos de que se tem notícia, tiveram lugar há 5 mil anos no sul da Índia, em 

Mianmar e nas Ilhas Andaman. 

 

Na modernidade, o Festival Internacional da Manga foi criado em 1987 como forma de 

celebrar a tão apreciada manga pelo Conselho Nacional de Horticultura da Índia. Desde então, 

tornou-se um evento anual naquele país. 

No Vale do São Francisco, a região é margeada pelo Rio São Francisco, nos estados de 

Pernambuco, Bahia e Minas Gerais, um dos polos mais importantes da fruticultura irrigada no 

Brasil.  

Na década de 60, a região teve os primeiros projetos públicos de irrigação, que surgiram 

com estudos húngaros e israelenses. Sobre nosso polo, as cidades de Petrolina (PE) e Juazeiro (BA) 

situam-se no polo de irrigação mais desenvolvido do Vale do São Francisco. 
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Para melhor clarear a dimensão da nossa fruticultura irrigada, a Companhia de 

Desenvolvimento do Vale do São Francisco (Codevasf) informa que na região encontram-se 

instalados 8 Projetos Públicos de Irrigação (PPI), sendo 3 em Pernambuco: Senador Nilo Coelho, 

Bebedouro e Pontal; e 5 na Bahia: Curaçá, Maniçoba, Tourão, Mandacaru e Salitre. 

 

No contexto, destacamos os 04 municípios pernambucanos com maior valor de produção 

agrícola em 2022 na região: a) Petrolina, b) Lagoa Grande, c) Belém do São Franciso e d) santa 

Maria da Boa Vista. Em Petrolina, o faturamento já supera a R$ 1,6 bilhão no setor da fruticultura 

irrigada. O segundo lugar é Lagoa Grande, com R$ 471 milhões; Belém do São Francisco, com R$ 

383 milhões; e Santa Maria da Boa Vista, com R$ 322 milhões. 

 

Falando sobre as uvas e mangas do sertão para o exterior, no eixo Petrolina-Juazeiro, temos 

o “maior polo de fruticultura do Brasil, com destaque para a produção de uva, manga, goiaba e 

cana-de-açúcar, afirma Ricardo Chaves, professor da Universidade Federal de Pernambuco e Phd 

em economia agrícola. 

 

De acordo com a Vale Export, a cada ano, a região produz cerca de 604 mil toneladas de 

manga e 252 mil toneladas de uvas. As frutas são vendidas no mercado interno e também 

exportadas, sendo que os principais importadores dessas frutas são Holanda, Reino Unido, Estados 

Unidos, Espanha, Alemanha, Canadá, e Argentina, segundo dados do Sistema de Análise das 

Informações de Comércio Exterior (AliceWeb), em 2017. 

 

No contexto, "O PIB de Petrolina passou de R$ R$ 725,4 milhões em 2010 para R$ 5,2 

bilhões em 2014, segundo o IBGE, e o Índice de Desenvolvimento Humano Municipal (IDH-M) de 

0,580 em 2000 para 0,697 em 2010", ressalta a gerente da Codevasf, Andrea Sousa. 

 

Na de Juazeiro da Bahia, o Dia da Manga é comemorado no dia 29 de março, por força de 

lei local. 

 

Considerando a tamanha importância do fruto para todo o Vale do São Francisco, Brasil e 

Mundo, sugerimos a criação de “o Dia Municipal da Manga”, a ser comemorado anualmente no dia 

22 a 28 de julho”, como singela forma de simbolizar “nossa grande riqueza”. A comemoração se 

estenderá ao longo da semana, tendo em vista as feiras, workshop, encontros, passeios, exposições, 

festividades, shows e outros. No dia 28 de julho comemora-se o dia do agricultor. 

 

Assim sendo, por meio desta justificativa, informamos parte da parte da nossa realidade, 

com a presente proposição. 

 

Sala das Sessões, 16 de outubro de 2023. 

 

 

Ronaldo Silva  

Vereador 
cas 
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Algumas fontes de pesquisas: 

 

Relatório de Gestão da Codevasf/2016. Site: 

file:///C:/Users/ADM/Downloads/Relat%C3%B3rio%20de%20Gest%C3%A3o%202

016%20da%20Codevasf.pdf 

 

IBGE. Site: https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-

agencia-de-noticias/noticias/18656-no-vale-do-sao-francisco-censo-agro-colhe-

dados-de-frutas-que-ganham-o-mundo ) 

 

Vale export. Site: https://www.instagram.com/valexport.sf/ 

 

ME Movimento Econômico. Site: 

https://movimentoeconomico.com.br/agronegocio/2023/09/15/pernambuco-tem-

recorde-no-valor-da-producao-agricola-com-mais-de-r-74-bilhoes-em-

2022/#:~:text=Petrolina%20se%20destaca%20no%20valor%20da%20produ%C3%A

7%C3%A3o&text=Em%20Petrolina%2C%20foi%20gerado%20um,regi%C3%B5es

%20onde%20a%20fruticultura%20predomina. 

 

 

 

file:///C:/Downloads/RelatÃ³rio%20de%20GestÃ£o%202016%20da%20Codevasf.pdf
file:///C:/Downloads/RelatÃ³rio%20de%20GestÃ£o%202016%20da%20Codevasf.pdf
https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/18656-no-vale-do-sao-francisco-censo-agro-colhe-dados-de-frutas-que-ganham-o-mundo
https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/18656-no-vale-do-sao-francisco-censo-agro-colhe-dados-de-frutas-que-ganham-o-mundo
https://agenciadenoticias.ibge.gov.br/agencia-noticias/2012-agencia-de-noticias/noticias/18656-no-vale-do-sao-francisco-censo-agro-colhe-dados-de-frutas-que-ganham-o-mundo
https://www.instagram.com/valexport.sf/
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PROJETO DE LEI N° 0079/2023 – 13/11/2023 

Autor: Vereador CAPITÃO ALENCAR 

 

EMENTA: Dá denominação às ruas projetadas 16, 

17, 18 e 19 no Loteamento Jardim Santa Bárbara. 
 

A CÂMARA MUNICIPAL DE PETROLINA aprova e o Senhor Prefeito sanciona a seguinte lei: 

 

Art. 1º. - Ficam denominadas as seguintes ruas projetadas 16, 17, 18 e 19 localizadas no 

Loteamento Jardim Santa Bárbara, conforme abaixo assinado: 

 

I. A antiga Rua Projetada 16, passa a denominar-se de “Rua Chico Science”, tendo o seu 

início na Rua Caruaru (antiga Rua Projetada 02, do loteamento Vila Nova) e seu final na Rua 

Lêdo Ivo (antiga Rua Projetada 9), paralela com a Rua Dominguinhos (antiga Rua Projetada 15); 

 

II. A antiga Rua Projetada 17, passa a denominar-se de “Rua Naná Vasconcelos”, tendo o 

seu início na Rua Caruaru (antiga Rua Projetada 02, do loteamento Vila Nova) e seu final na 

Rua Capiba (antiga Rua Projetada 19), paralela com a Rua Chico Science (antiga Rua Projetada 

16); 

 

III. A antiga Rua Projetada 18, passa a denominar-se de “Rua Maria da Paz”, tendo o seu 

início na Rua Caruaru (antiga Rua Projetada 02, do loteamento Vila Nova) e seu final na Rua 

Capiba (antiga Rua Projetada 19); 

 

IV. A antiga Rua Projetada 19, passa a denominar-se de “Rua Capiba”, tendo o seu início 

na Rua Maria da Paz (antiga Rua Projetada 18) e seu final na Rua Chico Science (antiga Rua 

projetada 16) e paralela com a Rua Caruaru (antiga Rua Projetada 02, do loteamento Vila Nova). 

 

Art. 2º. - Deverá ser aposta em local de destaque placa alusiva com os nomes dos cantores, 

compositores e instrumentistas pernambucanos homenageados.  

 

Art. 3º. - Esta lei entra em vigor na data de sua publicação.  

 

JUSTIFICATIVA 

 

Senhores e Senhoras Vereadores, os cantores apresentados como sugestões de nomes a serem 

homenageados prestaram notáveis contribuições à cultura pernambucana e brasileira. Bem como, 

seria justo, pois a primeira parte do bairro já identificada presta homenagem a escritores do no 

nosso rico estado de Pernambuco. 

 

Para apreciação segue um pequeno resumo da biografia de todos os artistas homenageados na 

parte do bairro não identificada. 

 

about:blank
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CHICO SCIENCE - Francisco de Assis França (1966-1997) foi um cantor e compositor 

brasileiro, um dos principais representantes do “movimento mangue beat”. Chico Science nasceu 

na cidade de Olinda, Pernambuco, no dia 13 de março de 1966. Passou sua infância e adolescência 

no bairro de Rio Doce. Fonte: https://www.ebiografia.com/chico_science/ 

 

NANÁ VASCONCELOS - Juvenal de Holanda Vasconcelos morreu na mesma cidade que o viu 

nascer, Recife, aos 71 anos, vítima de uma parada respiratória, consequência de um câncer de 

pulmão. Naná foi um verdadeiro revolucionário. A partir dos batuques dos tambores das nações de 

maracatu e dos toques da capoeira, conferiu erudição a instrumentos de origem popular, chegando 

a gravar consertos para berimbau e orquestra, ainda na década de 1970. Trouxe para frente dos 

palcos os instrumentos de percussão e empenhou-se em mostrar ao mundo as inúmeras 

possibilidades musicais deles. A música chegou até ele exatamente pelos tambores dos maracatus. 

Contudo, Naná começou sua vida artística, ainda criança, tocando bateria na noite de Recife. Era 

autodidata, aprendera tudo sozinho, de ouvido. Fonte: https://www.palmares.gov.br/?p=40876 

 

MARIA DAPAZ - Maria da Paz Sousa nasceu no dia 25 de março de 1959 em Jaboatão dos 

Guararapes, tinha 59 anos. Ela cresceu em Afogados da Ingazeira. Maria Dapaz  teve vários discos 

gravados como “Pássaro Carente”, “Clareia” e “Da pá virada”. Em 1992, Chitãozinho e Xororó 

gravaram a composição “Brincar de ser feliz” (Maria da Paz – Nino), que virou tema da novela 

“Pedra sobre pedra”, da Rede Globo, e foi um grande sucesso. Fonte: 

https://faroldenoticias.com.br/morre-a-cantora-maria-da-paz-a-pazizinha-do-pajeu/ 

 

CAPIBA - Músico e Compositor, Lourenço da Fonseca Barbosa, conhecido como Capiba, nasceu 

em Surubim, Pernambuco, no dia 28 de outubro de 1904. Filho de um mestre de banda, Severino 

Athanásio de Souza Barbosa e de Maria Digna da Fonseca Barbosa, viveu e respirou música desde 

a infância. Autor de mais de 200 canções, não apenas frevo, como também outros vários gêneros: 

de samba à música erudita. Entre os seus sucessos, estão: "Maria Batânia" (canção); "A Mesma 

Rosa Amarela" (samba); "Serenata Suburbana" (guarânia); "Verde Mar de Navegar" (maracatu) e 

vários outros. No gênero frevo, compôs mais de cem canções. Fonte: 

https://www.ufpe.br/arquivoccj/curiosidades/-/asset_publisher/x1R6vFfGRYss/content/capiba-o-

maior-compositor-de-frevo-pernambucano-foi-aluno-de-direito-da-fdr/590249 

 

Sala das Sessões, em 13 de novembro de 2023. 

 

 

 

JOSÉ JOSINALDO DE ALENCAR LIMA 

Vereador CAPITÃO ALENCAR 

 
ccs 
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